
 

VERBALE N. 1 DELL'ADUNANZA DEL 4 GENNAIO 2024 

 

L'anno 2024, il giorno quattro del mese di gennaio, nel Palazzo 

di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

 1) pratiche disciplinari;  

 2) pareri su note di onorari;  

 3) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale);  

 4) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

 5) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione; 

 6) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

 7) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri); 

 8) approvazione del verbale n. 47 dell’adunanza 

  del 28 dicembre 2023;  

 9) comunicazioni del Presidente; 

10) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

11) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

12) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

13) comunicazioni dei Consiglieri; 

14) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 



 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.07. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Conti, Arpino, Carletti, Cesali, Comi, Lepri. 

 

 Sono presenti in video chiamata Meet.jit.si. i Signori 

Consiglieri: Cappelli, Lubrano, Alesii, Gentile, Canale, Addessi, 

Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

 

Punto 1: pratiche disciplinari 

 

 - I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli 

Avvocati di Roma e prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale 

di Disciplina di Roma. 

 

 Il Consiglio, astenuto il Vicepresidente Lubrano, prende atto. 

 



 

 – I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono sul ricorso per 

Cassazione notificato in data (omissis) dall’Avv. (omissis) o per 

conto dell'Avv. (omissis) per la cassazione della sentenza R.D. n. 

(omissis) emessa dal Consiglio Nazionale Forense in data 

(omissis)  e notificata in data (omissis) che aveva inflitto 

all’Avv. (omissis) la (omissis).  

 Il Consiglio prende atto. E’ delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono sul ricorso per 

Cassazione notificato in data (omissis) dall’Avv. (omissis) per 

conto dell'Abogado (omissis) per la cassazione della decisione R.D. 

n. (omissis) emessa dal Consiglio Nazionale Forense il (omissis), 

depositata il successivo (omissis) e notificata ai sensi del D.L. 

179/2012 il (omissis), che, in parziale accoglimento del ricorso, 

aveva inflitto all’Avv. (omissis) la (omissis).  

 Il Consiglio prende atto.  E’ delibera immediatamente esecutiva. 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono che in data 

(omissis), con scadenza (omissis), è pervenuto dall’Avv. (omissis) 

la richiesta di impugnazione del provvedimento di (omissis), emesso 

dal (omissis) il (omissis) e notificato (omissis), facente seguito 

all’esposto dallo stesso presentato nel (omissis) nei confronti 

dell’Avv. (omissis).  

I Consiglieri Addessi e Cesali letta la documentazione ricevuta 

propongono di non dar luogo alla richiesta di impugnazione del 

provvedimento di archiviazione. 

 Alla luce di quanto sopra il Consiglio delibera in conformità 

alla proposta. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono che in data 29 

dicembre 2023 è pervenuta dal Consiglio Distrettuale di Disciplina 

di Roma la decisione n. (omissis) con la quale ha inflitto all'Avv. 

(omissis), la (omissis) non ancora divenuta esecutiva, in quanto 

avverso tale decisione potrà essere proposto ricorso al Consiglio 

Nazionale Forense entro il 29 gennaio 2024. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

 

Punto 3: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta 

per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

 

- Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione 

e di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui 

certificati di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera 

quanto segue. 



 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012 con decorrenza 31/12/2023 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la sospensione della iscrizione dall’Albo degli Avvocati 

di Roma; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dall’ordinamento della professione di avvocato; 

delibera di sospendere i suddetti professionisti dall’Albo degli 

Avvocati di Roma. 

 

Cancellazioni a domanda con decorrenza 31/12/2023  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazioni a domanda  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti relativi all’iscrizione nell'Albo di 

questo Ordine dell’Avv. (omissis) dai quali risulta che il medesimo 

è stato iscritto nell’Albo di altro Ordine a seguito di 

trasferimento; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di Roma il 

professionista sopraindicato, per trasferimento ad altro Ordine. 

 

Cancellazione dall'Albo per decesso 

Il Consiglio, visti gli atti relativi alle iscrizioni degli Avv.ti 

(omissis) nell'Albo di questo Ordine dai quali risulta che i 

suddetti professionisti sono deceduti; sentito il relatore; vista 

la Legge 247/2012; delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati 

di Roma i professionisti sopraindicati per decesso. 



 

 

Nulla osta al trasferimento 

(omissis) 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, vista l’istanza corredata dei prescritti documenti 

con la quale il dottore: (omissis) chiede di essere iscritto nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma il dottore 

sopraindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda con 

decorrenza 31/12/2023 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per 

trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che il dottore 

(omissis) è stato iscritto in altro Registro tenuto da altro Ordine; 

vista la Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma il dottore sopraindicato. 

 

 

Punto 4: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

 - Il Consigliere Addessi Responsabile del Centro Studi e 

Formazione Continua comunica che con delibera n. 237 del 22/12/23 

il Consiglio Nazionale Forense ha stabilito che: 

− l’anno solare dal 1° gennaio al 31 dicembre 2024 non viene 

conteggiato ai fini del triennio formativo di cui al comma 3 

dell’art. 12 del Regolamento CNF 6 del 16 luglio 2014 e ss mm; 



 

− nell’anno solare dal 1° gennaio al 31 dicembre 2024 ciascun 

iscritto adempie l’obbligo formativo di cui all’art. 11 della L. 

247 del 31 dicembre 2012 mediante il conseguimento di minimo 

quindici crediti formativi, di cui almeno tre nelle materie 

obbligatorie di ordinamento e previdenza forensi e deontologia ed 

etica professionale e dodici nelle materie ordinarie; 

− i crediti formativi acquisiti nell’anno solare dal 1° gennaio 

al 31 dicembre 2024 potranno essere conseguiti anche integralmente 

in modalità FAD. 

 Il Consigliere Addessi comunica inoltre i dati ricevuti dal 

fornitore in merito ai partecipanti agli eventi che sono stati più 

di 7.500 e che gli iscritti hanno partecipato a 64 eventi alcuni 

dei quali hanno avuto fino a 505 discenti. In relazione alla 

modalità asincrona, più recentemente introdotta, comunica che è 

stata fruita  da oltre 3.000 colleghi. 

 Il Consigliere Addessi alla luce di ciò propone di continuare ad 

avvalersi anche per il 2024 della piattaforma e a tale proposito 

informa il Consiglio che unitamente al Consigliere Tesoriere 

Voltaggio è stato raggiunto un accordo con il fornitore che prevede 

per l’anno in corso la possibilità di usufruire della stessa in 

modalità sia sincrona che asincrona in maniera gratuita. 

In caso di approvazione il cons. Addessi si riserva di predisporre 

e sottoporre all’attenzione del Consiglio le modifiche da apportare 

al regolamento FAD anche sulla base delle osservazioni e valutazioni 

di questi mesi di sperimentazione della piattaforma.  

 Il Consigliere Tesoriere Voltaggio specifica che l’accordo 

raggiunto, di durata biennale con immediata cessazione in caso di 

cambiamento della delibera del CNF, oltre a permettere di usufruire 

della piattaforma in maniera gratuita, comporta una riduzione del 

costo di Euro (omissis) rispetto al preventivato, al contempo 

prevede un aumento del numero degli eventi fino ad un massimo di 

300 eventi da 2 ore con un aumento di 20 eventi in confronto ad 

oggi e con il caricamento di tutti nella piattaforma per usufruirne 

anche in modalità asincrona. 

 Il Consiglio, con astensione dei Consiglieri Arpino, Cappelli e 

Carletti, delibera di approvare la proposta della Consigliere 

Addessi con le specificazioni del Consigliere Tesoriere Voltaggio, 

autorizzando il Presidente alla sottoscrizione del contratto. 

Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, procede 

all’esame delle singole domande di accreditamento di 

eventi/attività formative e di esoneri dalla formazione 

professionale continua, che approva come da elenco distribuito in 

adunanza, con la specificazione che i crediti vengono erogati dal 

Consiglio per quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio 

Nazionale Forense per quelli da remoto. 



 

 

- In data 23 dicembre 2023 è pervenuta richiesta di 

accreditamento da parte dell’AVVOCATO MARIO MENASCI dell’evento a 

partecipazione a pagamento “Il diritto sanitario oggi: confini, 

prospettive e nuovi orizzonti” che si svolgerà dal 17 gennaio al 14 

febbraio 2024; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere nove crediti formativi ordinari e uno deontologico, 

per la partecipazione ad almeno l’80% del corso in presenza, purché 

comprensivo, ai fini del riconoscimento del credito deontologico, 

dell’evento fissato per il 17 gennaio 2024. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 



 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 
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- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

malattia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 



 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 



 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

 

Punto 5: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

- Esaminate le domande, il Consiglio delibera di integrare 

l'elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato con 

l'inserimento dei nominativi dei Colleghi. 

 

 

Punto 6: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

- Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno 29 dicembre 2023 dalla (omissis), in merito all’ammissione 

al patrocinio a spese dello Stato della Sig.ra (omissis), nata il 

(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 
il Consiglio 

preso atto che la Sig.ra (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  
revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 

- Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno 29 dicembre 2023 dalla (omissis), in merito all’ammissione 

al patrocinio a spese dello Stato della Sig.ra (omissis), nata 

l’(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 
il Consiglio 

preso atto che la Sig.ra (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  
revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 



 

 

- Il Consigliere Canale comunica che l'Ufficio del Patrocinio a 

spese dello Stato, in ottemperanza a quanto richiesto dalla 

Direzione Generale di Statistica del Ministero della Giustizia ai 

fini della redazione della «Relazione al Parlamento sul patrocinio 

a spese dello Stato nel processo civile (art. 294 D.P.R. 30 maggio 

2002)», ha effettuato la seguente rilevazione statistica relativa 

alle istanze di ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

presentate al Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Roma nell'anno 

2023. 

CORTE SUPREMA DI CASSAZIONE 

Totale istanze iscritte: 164 (ammesse: 101, non ammesse: 64, 

pendenti al 31/12/2023: 0), di cui: 

- cittadini italiani: 92 (ammesse: 49, non ammesse: 43, pendenti al 

31/12/2023: 0); 

- cittadini stranieri: 72 (ammesse: 52, non ammesse: 21, pendenti 

al 31/12/2023: 0). 

CORTE DI APPELLO DI ROMA 

Totale istanze iscritte: 628 (ammesse: 414, non ammesse: 211, 

pendenti al 31/12/2023: 8), di cui: 

- cittadini italiani: 510 (ammesse: 335, non ammesse: 172, pendenti 

al 31/12/2023: 8); 

- cittadini stranieri: 118 (ammesse: 79, non ammesse: 39, pendenti 

al 31/12/2023: 0). 

TRIBUNALE CIVILE DI ROMA 

Totale istanze iscritte: 5268 (ammesse: 3796, non ammesse: 1472, 

pendenti al 31/12/2023: 32), di cui: 

- cittadini italiani: 2272 (ammesse: 1435, non ammesse: 840, 

pendenti al 31/12/2023: 13); 

- cittadini stranieri: 2996 (ammesse: 2361, non ammesse: 632, 

pendenti al 31/12/2023: 19). 

TRIBUNALE PER I MINORENNI DI ROMA 

Totale istanze iscritte: 3307 (ammesse: 2990, non ammesse: 326, 

pendenti al 31/12/2023: 12), di cui: 

- cittadini italiani: 2496 (ammesse: 2287, non ammesse: 212, 

pendenti al 31/12/2023: 9); 

- cittadini stranieri: 811 (ammesse: 703, non ammesse: 114, pendenti 

al 31/12/2023: 3). 

GIUDICE DI PACE DI ROMA 

Totale istanze iscritte: 119 (ammesse: 66, non ammesse: 52, pendenti 

al 31/12/2023: 1), di cui: 

- cittadini italiani: 86 (ammesse: 40, non ammesse: 45, pendenti al 

31/12/2023: 1); 

- cittadini stranieri: 33 (ammesse: 26, non ammesse: 7, pendenti al 

31/12/2023: 0). 

CORTE DEI CONTI 



 

Totale istanze iscritte: 2 (ammesse: 1, non ammesse: 1, pendenti al 

31/12/2023: 0), di cui: 

- cittadini italiani: 2 (ammesse: 1, non ammesse: 1, pendenti al 

31/12/2023: 0); 

- cittadini stranieri: 0 (ammesse: 0, non ammesse: 0, pendenti al 

31/12/2023: 0). 

TRIBUNALE SUPERIORE ACQUE PUBBLICHE  

Totale istanze iscritte: 1 (ammesse: 0, non ammesse: 1, pendenti al 

31/12/2023: 0), di cui: 

- cittadini italiani: 1 (ammesse: 0, non ammesse: 1, pendenti al 

31/12/2023: 0); 

- cittadini stranieri: 0 (ammesse: 0, non ammesse: 0, pendenti al 

31/12/2023: 0). 

TRIBUNALE REGIONALE ACQUE PUBBLICHE  

Nessuna istanza iscritta. 

COMMISSARIO PER LA LIQUIDAZIONE DEGLI USI CIVICI DI LAZIO, TOSCANA 

E UMBRIA 

Nessuna istanza iscritta. 

RIEPILOGO 

Totale istanze iscritte: 9489 (ammesse: 7368, non ammesse: 2127, 

pendenti al 31/12/2023: 53), di cui: 

- cittadini italiani: 5459 (ammesse: 4147, non ammesse: 1314, 

pendenti al 31/12/2023: 31); 

- cittadini stranieri: 4030 (ammesse: 3221, non ammesse: 813, 

pendenti al 31/12/2023: 22). 

Il Consiglio 

approva e manda all’Ufficio Patrocinio a spese dello Stato di 

provvedere all’invio della presente delibera alle competenti 

Autorità Giudiziarie, disponendone la pubblicazione sul sito e la 

diffusione mediante i canali di comunicazione istituzionali. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva. 

 

- Su relazione del Consigliere Canale, sono ammessi al Patrocinio 

a spese dello Stato, in via anticipata e provvisoria, ex art.126 

D.P.R. 115/2002 i richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i 

nominativi dei richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello 

Stato. 

 

 

Punto 7: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

- Su relazione del Consigliere Lepri, esaminate le domande 

presentate dai richiedenti, il Consiglio in conformità del 

Regolamento emanato dal Consiglio Nazionale Forense nella seduta 

del 22 maggio 2015 delibera di trasmettere al C.N.F. il relativo 



 

parere circa la permanenza, l’inserimento o la cancellazione dalla 

lista unica dei difensori di ufficio. 

 

 

Punto 8: approvazione del verbale n. 47 dell'adunanza del 28 

dicembre 2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

Astenuti i Consiglieri Arpino, Cappelli ed il Vicepresidente 

Librano, il verbale viene approvato a maggioranza. 

 

 

Punto 9: comunicazioni del Presidente 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla richiesta di concessione 

di patrocinio morale pervenuta dall’Avv. (omissis), legale 

rappresentante dell’Associazione (omissis) per il Convegno dal 

Titolo “(omissis)” che si terrà il (omissis) alle ore (omissis) 

presso l’Università (omissis). 

 Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla riunione dello scorso 19 

dicembre tenutasi presso la Presidenza del Tribunale Ordinario di 

Roma, nel corso della quale sono state elaborate le nuove Linee 

guida per la regolamentazione degli accessi e per l'erogazione dei 

servizi per il settore penale, civile e lavoro in vigore dal 

1.1.2024 al 30.6.2024. 

 Il Consiglio e dispone la diffusione mediante pubblicazione sul 

sito web e tramite i canali di comunicazione istituzionali. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 21 

dicembre 2023 dalla Procura Generale presso la Corte di Appello di 

Roma, con la quale si convoca il Tavolo tecnico sulla sicurezza 

degli uffici giudiziari di Roma in relazione all’avvio dei lavori 

del PNRR in atto, per il prossimo 9 gennaio alle ore 15.00. 

Il Presidente Nesta informa che parteciperà personalmente. 

Il Consiglio prende atto. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 21 

dicembre 2023 dalla Procura Generale presso la Corte di Cassazione, 

con la quale si comunica che il prossimo 25 gennaio si svolgerà la 

Cerimonia dell’Assemblea Generale della Corte di Cassazione 2024 



 

alla presenza del Presidente della Repubblica, del Ministro della 

Giustizia e delle più alte Cariche dello Stato; si rende pertanto 

necessario sospendere l’afflusso dell’esterno di persone non 

interessate alla Cerimonia durante l’intera mattina del 25 gennaio 

2024. 

 Il Consiglio prende atto e, in conformità alla sollecitazione 

giunta dalla Procura Generale presso la Corte di Cassazione, dispone 

la chiusura al pubblico degli uffici consiliari. Manda agli Uffici 

per quanto di rispettiva competenza. E’ delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 21 

dicembre 2023 dal Consiglio Nazionale Forense con la quale si 

comunica che, la Giornata internazionale dell’Avvocato in pericolo 

del 24 gennaio 2024 sarà dedicata gli Avvocati iraniani ed agli 

Avvocati che vivono in aree di guerra e si invitano tutti i Consigli 

a voler organizzare, anche in date successive al 24 gennaio 

prossimo, iniziative di solidarietà per gli Avvocati in pericolo 

dandone comunicazione al CNF per la diffusione e la raccolta.  

 Il Consigliere Gentile, con scritto che si riporta integralmente, 

comunica di aver organizzato per la data del 24/01/2024 dalle ore 

9:00 alle ore 17:00 presso l'Aula Avvocati presso la Cassazione, a 

celebrazione della giornata internazionale dell'Avvocato in 

pericolo, nel caso di specie manifestando solidarietà ai Colleghi 

iraniani e a quelli che vivono nelle aree di guerra, una giornata 

di studio e confronti, al cui termine si terrà una tavola rotonda. 

Essendo in attesa di conferma della presenza di illustri invitati, 

tra cui la Collega iraniana ed una del Brasile, il Consigliere 

Gentile provvederà entro domani a comunicare locandina ed elenco 

dei partecipanti richiedendo per l'evento anche diretta streaming 

e l'autorizzazione al coffee break. 

 Il Consiglio prende atto. 

  

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 22 

dicembre 2023 dall’Avv. (omissis), con la quale si comunica che 

l’impugnazione degli Avv.ti (omissis) e (omissis) è stata iscritta 

al r.g. (omissis) della Corte di Appello di Roma con udienza fissata 

al (omissis) e, ove sia interesse dell’Ordine resistere in Appello, 

sarà necessario costituirsi entro la fine del corrente mese. 

 Il Consiglio delibera di costituirsi in giudizio e di nominare 

l’Avv. (omissis) quale proprio difensore, autorizzando il 

Presidente a sottoscrivere la procura difensiva. Delibera 

immediatamente esecutiva.  

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 20 

dicembre 2023 dal Prof. Avv. (omissis) iscritto al Foro di 

(omissis), con la quale si segnala  ex art. 71 del Codice 



 

deontologico forense, disparità di trattamento dei candidati, 

specie a Milano, che nel corso della Sessione d’esame per 

l’abilitazione della professione forense - anno 2023, hanno risolto 

la traccia di Diritto Amministrativo, rispetto a coloro i quali 

hanno risolto la traccia di Diritto civile ovvero di Diritto penale. 

Nello specifico, la traccia di Diritto Amministrativo, si basava su 

una normativa – quella contenuta nel Codice Antimafia (D.Lgs. n. 6 

settembre 2011, n. 159) non riportata nei principali codici di 

Diritto Amministrativo commentati ammessi in sede di esame. Questo 

ha così comportato assoluta disparità di trattamento rispetto agli 

altri candidati, non ovviata comunque dalla distribuzione di copie 

del Codice Antimafia avvenuta solo ore dopo dalla dettatura della 

traccia. 

 Il Prof. Avv. (omissis), con la nota de quo, propone istanza per 

l’accertamento delle disfunzioni e delle anomalie rappresentate 

concernenti l’espletamento della prova di Diritto Amministrativo in 

tutte le Sedi di Esame, affinchè possano essere adottati 

nell’immediato i provvedimenti reputati utili e opportuni. 

 Il Consiglio prende atto. 

  

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 22 

dicembre 2023 dall’Avv. (omissis) relativa al ricorso in Appello - 

avanti al Consiglio di Stato - per l’ottemperanza del giudicato per 

il Sig. (omissis) contro l’Ordine degli Avvocati di Roma difeso 

dall’Avv. (omissis) ed il (omissis), per la riforma della sentenza 

emessa dal TAR Lazio per l’esecuzione della Decisione n. (omissis) 

emessa dal Consiglio Nazionale Forense con la quale è stata 

annullata la delibera del COA di Roma di (omissis). 

 Il Consiglio delibera di costituirsi in giudizio e di nominare 

l’Avv. (omissis) quale proprio difensore, autorizzando il 

Presidente a sottoscrivere la procura difensiva. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 21 

dicembre 2023 dal Consiglio Nazionale Forense avente ad oggetto la 

realizzazione del supporto informatico per la compilazione della 

scheda sintetica dell’esperto in materia di composizione negoziata 

di cui all’art. 13 del Codice della Crisi di impresa e DM Giustizia 

del 21 marzo 2023.  

Nella nota il CNF informa di aver realizzato tale supporto così 

da consentire al professionista iscritto negli elenchi degli 

esperti, di accedere direttamente alla propria scheda sintetica  e 

compilarla con nuove informazioni, in aggiunta a quelle fornite al 

momento della iscrizione. La compilazione della scheda sintetica 

dovrà avvenire a cura del singolo professionista dopo la 

comunicazione del suo nominativo da parte dell’Ordine di 

appartenenza alla competente Camera di Commercio. Compiuto il 



 

procedimento di iscrizione all’elenco, l’interessato verrà infatti 

abilitato all’utilizzo del supporto informatico per la compilazione 

della scheda. Una volta compilata la scheda, il sistema informatico 

la invierà automaticamente all’Ordine di appartenenza per le 

verifiche di competenza. 

 Il CNF, su richiesta di Unioncamere e al fine di accelerare 

l’avvio dello strumento informatico, informa che si rende necessario 

acquisire gli indirizzi di posta elettronica certificata che gli 

Ordini professionali intendono mettere a disposizione per la 

ricezione delle informazioni provenienti dal sistema e riguardanti 

i propri iscritti.  Si consiglia che l’indirizzo di posta 

elettronica certificata sia espressamente ed esclusivamente 

dedicato a tale funzione, al fine di agevolare e rendere più rapido 

ed efficiente il sistema di comunicazioni. 

Sarebbe utile indicare anche un nominativo di riferimento (es: 

i responsabili individuati dall’art. 13 comma 5 del CCII), per 

facilitare la possibilità della Camera di commercio di contattare 

per le vie brevi l'Ordine territoriale al fine di individuare la 

rapida soluzione di eventuali problemi. 

Il Consiglio Nazionale Forense tutto ciò premesso, invita gli 

Ordini, con la possibile urgenza, ad inviare all’indirizzo 

protocollo@pec.cnf.it, ai fini della successiva comunicazione a 

Unioncamere, l’indirizzo di posta elettronica certificata 

dell’Ordine ed il nominativo del Responsabile. 

 Il Consiglio delibera di indicare il Funzionario (omissis) quale 

nominativo di riferimento di cui alla richiesta e di realizzare 

l’apposita casella pec, ai fini della successiva comunicazione alla 

casella protocollo@pec.cnf.it. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani, il 

Consigliere Alesii ed i Consiglieri Addessi e Cesali, con 

riferimento alla richiesta pervenuta in data (omissis) dal Dott. 

(omissis), informano che il periodo di (omissis) per (omissis) è 

decorso dal (omissis) sino al (omissis) e che il periodo di 

(omissis) è decorso dal (omissis) e sino al (omissis), In tale senso 

deve essere rettificata la delibera assunta al riguardo 

nell’adunanza dello scorso (omissis). 

Il Consiglio prende atto e manda all’Ufficio Iscrizioni per 

quanto di competenza e per l’inoltro all’istante di nota specifica 

di cui alla richiesta. E’ delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 27 

dicembre 2023 dal Tribunale Ordinario di Roma con la quale si 

trasmette il rinnovo della convenzione nazionale per lo svolgimento 

del lavoro di pubblica utilità ai fini della messa alla prova per 

adulti con l’Associazione Familiari e Vittime della Strada (AFVS). 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

file://///WINSERVER/office/Segreteria/FEDERICA/ADUNANZE/ADUNANZE%202024/Adunanza%204%20gennaio%202024/protocollo@pec.cnf.it
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pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

   - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 22 

dicembre 2023 dall’ Istituto Nazionale Assicurazione Infortuni sul 

Lavoro con la quale si trasmette l’Avviso pubblico per la 

costituzione di un elenco di Avvocati del Foro di Roma cui affidare 

il patrocinio dell’INAIL nelle cause aventi a oggetto la decorrenza 

dei benefici economici relativi al conferimento del II livello 

differenziato di professionalità. 

Il Vice Presidente Lubrano ed il Consigliere Alesii comunicano 

che i compensi fissati dal suddetto avviso risultano congrui. 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 2 

gennaio 2024 dall’Avv. (omissis), già difensore del Consiglio per 

il giudizio sull’accesso contro (omissis) e (omissis), con la quale 

si comunica il ricorso in Appello, avanti al Consiglio di Stato, 

notificato dall’(omissis) per il tramite dell’Avv. (omissis).  

L’Avv. (omissis) informa che, qualora l’Ordine intendesse 

costituirsi, sarà necessario conferire nuova procura. 

 Il Consiglio delibera di nominare l’Avv. (omissis) quale proprio 

difensore, autorizzando il Presidente a sottoscrivere la procura 

difensiva. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta ed il Consigliere Segretario Graziani, 

sottopongono al Consiglio la nota pervenuta in data 3 gennaio 2024 

dall’Avv. (omissis), giusta delibera del 21 dicembre 2023, con la 

quale si esprime parere in merito alla legittimazione del Consiglio 

ed alla opportunità di costituirsi nel procedimento attualmente 

pendente avanti il CNF, proposto dal Dott. (omissis). 

L’Avv. (omissis), alla luce delle considerazioni formulate nella 

suddetta nota, riferisce non potersi escludere la facoltà del 

Consiglio di costituirsi in giudizio al fine di resistere alla 

domanda proposta dal Dott. (omissis) allo scopo di difendere i 

propri provvedimenti. 

 Il Consiglio delibera di nominare l’Avv. (omissis) quale proprio 

difensore, autorizzando il Presidente a sottoscrivere la procura 

difensiva. Delibera immediatamente esecutiva. 

  

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 2 

gennaio 2024 dall’Ordine degli Avvocati di (omissis), con la quale 

si comunica l’opposizione alla richiesta di accesso agli atti 

inoltrata dall’Avv. (omissis) del Foro di (omissis) al CNF in merito 

a questioni afferenti al contributo annuale di iscrizione.  



 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 10: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota della 

Fondazione Avvocatura del Consiglio Nazionale Forense, pervenuta in 

data 22 dicembre 2023, con la quale si comunica in via anticipata, 

che il 15 ed il 16 febbraio 2024 si terrà a Bologna – Centro San 

Domenico – l’undicesima edizione di Esperienze a Confronto.  

 Il Consiglio prende atto.  

 

Istanza Accesso Atti presentata dal Sig. (omissis) 

(omissis) 

 

 

Punto 11: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

— Il Consigliere Tesoriere Voltaggio, in relazione al contributo 

annuale dovuto dagli iscritti per l'anno 2024, propone in conformità 

a quanto deliberato dall’assemblea degli iscritti, di non aumentare 

le quote in ragione dell’aumento stabilito dal CNF per non onerare 

i Colleghi di maggiori costi, mantenendo l’ammontare della 

contribuzione in linea con gli importi deliberati nell’annualità 

antecedente. 

Per maggiore funzionalità di gestione ed in linea con la 

tempistica adottata anche da altri Ordini professionali, il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio propone al Consiglio di mantenere 

-anche per il 2024- il termine per il versamento alla data del 31 

marzo 2024. 

Su tali basi, il Consigliere Tesoriere Voltaggio propone di 

deliberare le quote di contribuzione annua nella seguente 

dimensione: 

• Avvocati Cassazionisti, Euro 210,00; 

• Avvocati, Euro 145,00; 

• Società tra Avvocati e Società tra professionisti, Euro 400,00 

(con esonero da contribuzione se tutti i soci e amministratori 

sono iscritti all’Albo forense di Roma ed in regola con la 

contribuzione dovuta all’Ordine); 

• Praticanti Abilitati, Euro 80,00; 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio propone di aumentare la quota 

annuale dei Praticanti Semplici a Euro 75,00, in considerazione 

della concessione anche per loro della possibilità di usufruire 

gratuitamente della pec con dominio @ordineavvocatiroma.org. 

Il Consigliere Tesoriere propone che, per l’anno 2024, sia 

riconosciuto un beneficio economico alle Colleghe che, nel medesimo 

anno 2024, diano alla luce prole od adottino minori; ciò nella 



 

finalità di agevolare la condizione lavorativa degli iscritti nonché 

di supportare l’accesso alla maternità e di sostenere la famiglia 

in genere. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio propone che, senza poter 

alterare la quota di competenza del C.N.F. e del OCF e con la 

esclusiva modalità del pagamento previa presentazione di istanza 

documentata da specifica certificazione anagrafica, la dimensione 

dell’emolumento sia di Euro 110,00 per Avvocati e di Euro 75,00 per 

Praticanti, subordinando il beneficio alla duplice condizione che 

- per il sessennio 2018 /2023 - siano in regola con la contribuzione 

dovuta e che, alla data del 31 dicembre 2023, sia già stata 

presentata domanda di iscrizione in Albo e Registro custoditi dal 

Consiglio. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio propone inoltre di 

attualizzare il tariffario dei diritti di Segreteria che l’Ordine 

richiede per le proprie attività, quali rilascio certificati, stampa 

tesserini, attestati di giuramento, iscrizioni ecc. Pertanto, 

sottopone all’approvazione del Consiglio il seguente tariffario: 

 Costo al 2023 Costo al 2024 

Costo iscrizione Avvocato 150,00 Euro 165,00 Euro 

Costo iscrizione Praticante 100,00 Euro 110,00 Euro 

Attestato giuramento   5,00 Euro 10,00 Euro 

Tessere   5,00 Euro   5,00 Euro 

Il Consiglio prende atto e delibera in conformità alla proposta 

del Consigliere Tesoriere Voltaggio e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 12: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

– Il Vice Presidente Conti ed il Consigliere Canale informano 

che lo scorso 29 novembre è stato siglato il Protocollo operativo 

per autori violenza domestica, sessuale e di genere o contro Minori 

. 

Il Vice Presidente Conti ed il Consigliere Canale propongono la 

diffusione mediante pubblicazione sul sito web e tramite i canali 

di comunicazione istituzionali. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Vice Presidente Conti ed i Consiglieri Comi e Lepri, 

comunicano che il prossimo 12 gennaio, presso la Presidenza del 

Tribunale Ordinario di Roma, come da nota, si terrà una riunione 

per l’illustrazione del Progetto di riorganizzazione del settore 

penale del Tribunale di Roma. 



 

Il Vice Presidente Conti, delegato dal Presidente Nesta, informa 

di aver richiesto, con anticipo, il progetto elaborato al fine di 

una corretta disamina. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

-Il Vice Presidente Conti ed i Consiglieri Comi, Lepri e Arpino 

sollecitano che sia data attuazione all'articolo 123 comma 2 bis 

del codice di procedura penale come modificato dall'articolo 2 della 

legge 27 settembre 2021 n. 134 e che pertanto le nomine del difensore 

degli imputati detenuti presso gli Istituti Penitenziari vengano 

inviate ai difensori nominati o revocati, contestualmente all’invio 

della nomina tramite pec all’Autorità Giudiziaria, risolvendosi 

l’adempimento normativo, con il mero inserimento della pec del 

difensore, nella medesima pec di trasmissione della nomina.  

Ciò, oltre a rappresentare un adempimento normativo, è determinato 

dalla indispensabile conoscenza che il difensore nominato debba 

avere, in maniera tempestiva, al fine di svolgere il proprio mandato 

difensivo e per tutte le ragioni strettamente connesse all’esercizio 

dell’attività difensiva. 

Analogamente in caso di revoca, al fine di non svolgere inutile 

attività difensiva.  

Il Consiglio condividendo le primarie ragioni strettamente 

connesse all’esercizio dell’attività difensiva nonché allo 

svolgimento del proprio ruolo e della propria attività professionale 

da parte degli Avvocati, approva e dispone la trasmissione della 

presente delibera a tutti gli Istituti Penitenziari affinché 

provvedano, laddove già non lo facciano, alla trasmissione 

contestuale, con medesima pec sia all’AG che al Difensore.  

Con delibera immediatamente esecutiva da trasmettersi a tutti 

gli Istituti Penitenziari nonché agli altri Ordini degli Avvocati 

ed al CNF.  

 

 

Punto 2: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================= 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 



 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 13: comunicazioni dei Consiglieri 

 

Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 14: varie ed eventuali 

 

Nulla da deliberare. 

 



 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 15.05; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

11 gennaio 2024 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 

 

 

 


